

牢记总书记嘱托 以奋斗姿态激扬青春

新华社记者

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”党的十八大以来，习近平总书记对青年工作念兹在兹，多次到高校考察调研，多次同青年代表座谈、与青年通信，对青年寄予厚望。

新时代青年牢记总书记的谆谆教诲，不负韶华，不负时代，不负人民，以奋斗姿态激扬青春，追逐梦想。

科技小院练就兴农大本领

【总书记的嘱托】“希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。”——今年5月1日，习近平总书记给中国农业大学科技小院同学们的回信。

【青春故事】“总书记的回信，充满了对我们的鼓励和期望，更加坚定了我们为农业强国建设作贡献的决心。作为新时代中国青年，我们一定扎根基层，用知识和技术服务农民。”吴依曼激动地说。

今年25岁的吴依曼是中国农业大学资源利用与植物保护专业研究生，按照中国农业大学科技小院研究生培养模式，吴依曼的学业主要在河北省曲周县王庄村完成。

“这几天都泡在农田里。”吴依曼“五一”没有休息，除了日常的学习和研究，她每天都要去村外的麦田察看小麦长势，指导种粮大户用无人机进行田间作业。

眼下正是北方小麦生长黄金期，吴依曼和几个研究生同学天天忙着进行田间管理。吴依曼说，前段时间出现了连续降雨，雨后田间湿度大，很容易出现病虫害，如果疏于管理，粮食产量就会受影响。

今年67岁的村民王怀臣说，他家有9亩小麦在研究生的试验田里，庄稼什么时候浇水、该施什么肥、怎么喷药，都按照科技小院学生们的建议

来做，省肥省水还高产。

吴依曼所在的科技小院在曲周县有5块试验田，设置了20多个监测点，这些都是做研究和推广先进农业技术的课堂。他们利用无人机多光谱遥感诊断苗情，使用农化服务工具箱检测土壤墒情和各种元素含量，向农户精准推荐施肥时间和施肥量。

随着小麦进入扬花期，她的工作量倍增。“一天半跑了20多个村，现在下地干活，也算是个‘老把式’了。”去年，她指导的麦田每亩增产200多斤。

考上了大都市的高校，却要到农村“读研”，近两年的历练，让吴依曼加深了理解。牢记嘱托，扎根基层。她立志在乡村干出一番事业：“把青春奉献给农业，把论文写在广阔田野上，我无怨无悔。”

用青春给老社区带来新活力

【总书记的嘱托】“青年是常为新的，最具创新热情，最具创新动力。党和人民事业发展离不开一代又一代有志青年的拼搏奉献。”——2022年习近平总书记在庆祝中国共产党百年华诞上的讲话。

【青春故事】清晨七点半，吉林省长春市宽城区团山街道长白山花园社区里，热气腾腾的生活已经“打开”。韩丽萍刚到岗，几名晨练打扮的阿姨就把她围住，你一句我一句问个不停。

“小韩书记，我家孩子今年毕业，听说咱社区招人？”

“社区安装的燃气报警器要坏了找谁换，装修时能拆不？”

……

韩丽萍把居民们请进办公室，满面笑容地开启新一天的工作。

2021年，“90后”的韩丽萍接任长白山花园社区党委书记。由于上一任书记是优秀的社区干部、“时代楷模”吴亚琴，一些群众对长相稚气的新书记能否胜任表示怀疑。

让大家没想到的是，这个“娃娃脸”有着“硬肩膀”。一上任，她就把

自己的工位放在社区服务大厅门口。社区工作无小事，最重的“担子”，韩丽萍总是抢着挑。

长白山花园社区始建于20世纪80年代，小区部分设施问题不断。一次，70多岁的居民李阿姨上门就大声嚷嚷，要找原来的吴书记。韩丽萍询问后得知是李阿姨家单元门前的地沟裂开渗漏了。二话不说，韩丽萍叫上同事，抓起物料，赶到现场，还自己动手搅拌好水泥将裂口堵住。自那以后，李阿姨遇到困难就改口“找小韩书记”了。

为了解决独居老人吃饭难题，大家商量着把工作人员小食堂扩建成老年大食堂，可又为经费不足犯了难。韩丽萍先是带着大家在社区空地上自种蔬菜供给食堂来降低成本，又探索引入公益项目支持运转，还细心地组织社区骨干为腿脚不便的老人上门服务。

服务越来越贴心，环境越来越优美。居民老赵说：“小事儿最暖人心，社区的新变化离不开小韩书记。”

牢记嘱托，奉献担当。这个“五一”，韩丽萍没有假期，一直在为社区商铺安全检查的事忙活，但她乐此不疲：“让居民生活更幸福，让老小区‘更年轻’，我们青年人还有更多工作要做。”

扎根大漠戈壁筑梦边疆

【总书记的嘱托】“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”——2022年习近平总书记在河南考察时的讲话。

【青春故事】“必须争分夺秒处理油井异常问题！”在中国石油新疆油田公司采油二厂生产指挥中心，阮思雅发现屏幕上几口井的数据异常，迅速拿起工具包冲向楼外的巡检车。

经过近一个小时的颠簸，阮思雅和同事们到达了一望无际的戈壁

滩。大风裹着沙石打在脸上，阮思雅早已习惯这种疼痛。在一连串熟练的检修之后，成功解决了油井异常的突发情况。

2020年，阮思雅从中国石油大学（北京）克拉玛依校区毕业后，选择扎根西部，建设边疆。

困难和挑战接踵而至。每次巡检都要随身携带重达十几斤的装备，刚开始的时候，连扳手、钢钳操作起来都费劲，阮思雅才知道油田巡查这份工作不容易。1999年出生的阮思雅在同事眼中是个倔丫头，靠着反复练习、倒逼自己参加高强度的业务竞赛，迅速提升业务技能。

900多个日日夜夜，从零下30℃的寒冬到40℃的酷暑，阮思雅从未打过退堂鼓。她跑遍戈壁滩上的抽油机和计量间，一次次让故障油井恢复正常生产；主动将负责区域的上百口油井和站库的自动化设备信息完成电子化，成功解决管理繁杂、乱难题……凭借“能吃苦、能战斗”的精神，阮思雅已成长为独当一面的技术员。

牢记嘱托，不畏艰险。如今，越来越多像阮思雅一样的青年力量从大漠戈壁奔赴边疆，书写奋斗故事。2020年以来，仅中国石油大学（北京）克拉玛依校区就有近700名毕业生选择扎根新疆，让最美的年华在西部热土熠熠发光。

带领乡亲们多种粮、种好粮

【总书记的嘱托】“青年是社会中最有生气、最有闯劲、最少保守思想的群体，蕴含着改造客观世界、推动社会进步的无穷力量。”——2022年习近平总书记在庆祝中国共产党百年华诞上的讲话。

【青春故事】雨浙浙沥沥地下着。已是晚上十点，徐旭东还是打上伞，摸黑去了趟试验田，“如今麦头重了，怕倒。”

徐旭东大学毕业返乡种地已经5

年。在安徽省阜阳市太和县，他的爷爷徐涂祥是当地有名的种粮能手，流转了1200余亩土地。其中有300亩试验田承接科研院所的良种选育，这里便是徐旭东的事业舞台。

烈日当头，徐旭东戴着草帽蹲在田间，仔细地扒拉着麦穗，嘴里小声念着一串串数字。每数完一垄地，他就往记录本上记下一组数据。“试验田就像一个擂台，各个品种在这里大比武。今年又种下了30余个小麦新品种。”徐旭东说，表现好的品种，将瞄准高产优质方向在栽培技术上重点试验。

像这样的试验数据采集，徐旭东半个月就要做一遍。春争日，夏争时。火辣辣的太阳晒红了皮肤，衣服上留下大片汗渍，麦芒钻进裤管，划出一道道伤痕，这名“95后”却毫不在意。

2022年，通过良种、良法配套，徐旭东一家小麦亩产最高超过800公斤。今年以来，新当选为太和县种粮大户协会秘书长的徐旭东，已经在小麦生长各关键节点，组织了五场田间管理技术培训和现场观摩会。“3月小麦开始灌浆，要根据实际情况进行药物配比，增施叶面肥”……一项项技术细节，由他传递给更多农户。

牢记嘱托，勇担使命。与5年前相比，徐旭东已褪去青涩，日渐成熟，正带领乡亲们多种粮、种好粮，为国家粮食安全贡献力量。

奔赴科技强国的“未来之约”

【总书记的嘱托】“青年的人生目标会有不同，职业选择也有差异，但只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，才能更好实现人生价值、升华人生境界。”——2019年习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话。

【青春故事】阳光正好，绿荫满园，5月初的中国科学技术大学校园春意正浓。中科院微观磁共振重点

实验室“90后”副研究员王孟祺却无心窗外风景，全神贯注地测量和记录。

毫米大小的芯片，被小心翼翼地放在检测台上，他眼睛紧盯着关键读数。电子数据轻轻跃动，一颗紧悬着的心瞬间落地。“通过，性能合格！”紧皱的眉头舒展了些，又马上开始下一次检测。

王孟祺检测的钻石传感器是量子精密测量的核心器件。多年前，由于不掌握制备工艺链，许多相关的量子高端仪器都需要“借”和“买”。在杜江峰院士的带领下，一支由青年学生组成的团队决心从零起步，独立攻关、自主制造。

原始创新，几乎处处有技术“拦路虎”。“制备钻石传感器需要的离子注入能量必须小于5千电子伏，而当时国内几乎找不到满足条件的设备。”那时，刚进入实验室读博的王孟祺负责器件制备和测试。他和同伴不知翻阅了多少资料、尝试了多少方法，最终试出一款农业育种设备满足设计要求。他们又从相机快门上找到灵感，给设备加装机械快门，以精准控制离子注入剂量。

试验、失败、再试验……历时3年，王孟祺和团队终于实现国内钻石传感器制备的从“无”到“有”。

掌握钻石传感器全链条制备工艺，研制出国内首台“脉冲式电子顺磁共振谱仪”，研发出国际首台“量子钻石原子力显微镜”，解决了“传统工艺技术色心制造精度不足”国际性难题……一个个目标在这间实验室实现，更多志向远大的青年科研人员“闯入”量子世界。

牢记嘱托，敢于超越。实验室成员正瞄准更高目标，要实现从“有”到“优”的突破。王孟祺也更加笃定、自信：“探索量子科技‘无人区’、为科技强国作贡献，是我人生中最有价值的事。”

（新华社北京5月4日电）

三部门要求进一步规范国有企业、上市公司选聘会计师事务所行为

据新华社北京5月4日电（记者申铖 王希）记者从财政部了解到，财政部、国务院国资委、证监会近日联合印发《国有企业、上市公司选聘会计师事务所管理办法》，进一步规范国有企业、上市公司选聘会计师事务所行为，促进

注册会计师行业公平竞争，推动提升审计质量。

审计质量关乎公共利益。企业通过规范的流程、科学的评价，选聘专业胜任能力强、执业质量高的会计师事务所，有利于保证审计报告的质量。

我国从南非进口的首船饲料玉米抵港

据新华社北京5月4日电（记者王立彬）我国从南非进口的首船饲料玉米4日抵达广东麻涌港，我国稳定玉米全球供应链工作又迈出重要一步。

记者从中粮集团获悉，这批5.3万吨饲料玉米经严格检

验检疫后，将快速供应给国内饲料企业。

中粮国际玉米业务负责人范珍钰表示，下一步将继续加强南非玉米产地监测和市场研判，努力扩大采购规模，探索常态化散船进口南非玉米。

节后生产忙



5月4日，在山东省青岛市即墨区一家服装企业，工人生产出口到海外市场的服装。当日是“五一”假期后的第一个工作日，多地企业铆足干劲，赶海内外订单，车间里一派繁忙景象。新华社发

锤炼政治品格 提高“政治三力”

（上接第一版）学深悟透这一思想，要善于从一般事务中发现政治问题，善于从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪，善于从错综复杂的矛盾关系中把握政治逻辑，增强政治判断力。坚持用这一重要思想分析形势、推动工作，对“国之大者”了然于胸，明确自己的职责定位，做政治上的明白人、纪律上的清醒人、作风上的实在人，提高政治领悟力。自觉同这一重要思想的基本观点、实践要求对标对表，要切实做到党中央提倡的坚决响

应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决不做，坚决维护党中央权威和集中统一领导，做到不摇摆、不走偏，提高政治执行力。

理论上的成熟是政治上成熟的基础，政治上的坚定源于理论上的清醒。自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，始终保持共产党人的政治本色，做到心往一处想、劲往一处使，我们党一定能锻造出一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁。

（新华社北京5月4日电）

强势复苏 体验升级

——2023年“五一”假期旅游市场观察

新华社记者 徐壮



5月1日傍晚，广西柳州市窑埠古镇景区游人如织（无人机照片）。新华社发

留2天以上的游客占比则提升了9.55个百分点。

人气带来景气。在上海南京西路、南京秦淮河一夫子庙片区、成都春熙路大慈坊等多个国家级夜间文化和旅游消费集聚区，累计夜间客流量均超百万人次。携程数据显示，跨省酒店预订占比超7成；国内景区门票销量较2019年同期增长超2倍。

“这与此前消费者以本地游、周边游为主的旅游方式相比有了显著差异，代表着旅游消费信心的全面恢复。”第三方研究机构负责人认为，长线出行带动“吃住行购娱”一整条产

业链的繁荣复苏，诸多产业因此受益。

更有文化、更加休闲，文旅融合升级体验——文博看展、文化演艺、国风国潮、美食品尝成为旅游的重要组成部分，各地相继推出看展式社交、国风汉服、围炉煮茶、音乐雅集等活动。这个假期，有烟火气浓郁的烤串，有传统民俗与新潮艺术相结合的时尚，还有音乐、戏曲、舞蹈、书香等雅致。

日行三万步，三天逛三城。“特种兵式旅游”火爆，体现出年轻人全新的旅行方式。

“虽然过程很累，但玩得更多、花

得更多，人生需要有这样的青春旅行回忆。”大学生钟尚说，这个假期他游历了天津、南京、上海三地。

大部分游客仍青睐传统热点旅游城市与热门景点。大数据监测显示，北京、杭州、大理、厦门等地热度不减，北京颐和园、杭州西湖、厦门鼓浪屿、大理古城、西安城墙、苏州园林等景区人气居高不下。

“近年来，艺术、科技与旅游的融合，创造了更多有借鉴意义和推广价值的文化、旅游深度融合场景。”中国旅游研究院院长戴斌说。

（新华社北京5月4日电）

各地广泛开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”五四主题团日活动

新华社北京5月4日电（记者黄珂 冯家顺）记者4日从共青团中央获悉，今年五四青年节期间，各级共青团组织围绕“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题，组织开展了一系列活动，唱响青春主旋律。

共青团中央、全国青联4日上午在京举办第27届“中国青年五四奖章”暨2022年度“两红两优”颁奖活动，激励广大青年向榜样看齐。4日下午，“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”全团示范性主题团日活动在中国航天科技集团公司中国空间技术

研究院举行，来自航天、消防、教育等领域的青年代表讲述青春故事、分享奋斗感悟。

传承五四精神、勇担青春使命。在共青团南京市浦口区委举办的主题团日活动上，南京审计大学话剧社的青年学生们带来话剧《破晓》，带领大家回顾五四运动光荣历史。扬州市各级团组织开展主题团研启动仪式，号召共青团员继承和发扬老一辈革命家深入基层调查研究的良好作风，增强做好调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

传播党的声音，传递青春力量。海南大学“自贸港新青年宣讲团”与海口云洞图书馆联动，开展走出校园的主题宣讲。湖南共青团“80、90、00”青年讲师团走进社区等开展主题宣讲，将大道理化为小故事娓娓道来。

同时，各级共青团组织开展了先进集体、先进个人表彰活动，并通过情景剧演出、主题宣讲等多元活动形式，充分展现青年奋进新征程、建功新时代的青春风采。

在网络上，形式多样的新媒体作品汇聚起一股青春力量。共青团江西